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Rampenfonds en brede weersverzekering  -  Schadedossiers en evaluatie

De afgelopen jaren werden onze boeren het slachtoffer van diverse calamiteiten. Net als 
in 2021 werd ook de zomer van vorig jaar gekenmerkt door een periode van droogte. 
Naar aanleiding daarvan konden schademeldingen tot 30 oktober 2022 worden ingediend 
bij het Vlaams Rampenfonds. Uit het antwoord op een schriftelijke vraag van Bart Dochy 
bleek dat er in totaal 871 meldingen binnenkwamen voor een geraamd schadebedrag 
van 57 miljoen euro en nadien nog eens 41 meldingen werden ingediend voor een 
schadebedrag van in totaal 5 miljoen euro. De hamvraag die nu nog onbeantwoord is 
gebleven, is de vraag of de droogte effectief als ramp zal worden erkend? Begin dit jaar 
heette het nog dat de consultatie van de wetenschappelijke instellingen is gestart.

Naast het Algemeen Rampenfonds beschikken boeren over het instrument van de brede 
weersverzekering om zich in te dekken tegen schade. Helaas blijkt het instrument minder 
populair te worden. Overigens niet alleen bij de boeren, ook bij de verzekeraars zelf. De 
Verenigde Hagelunie heeft aangekondigd te stoppen per 1 januari 2023 met het 
aanbieden van de Brede Weersverzekering België voor nieuwe klanten en per 1 januari 
2024 voor bestaande klanten. De belangrijkste redenen daarvoor zijn de operationele 
uitdagingen en het negatief rendement, die op zowel korte als lange termijn onvoldoende 
perspectief bieden om de kosten voor Hagelunie beheersbaar te houden. We wisten van 
bij de opmaak van de brede weersverzekering dat de kleine oppervlakte van Vlaanderen 
én het feit dat een risico zich hier altijd op vrij grote schaal voltrekt, de financiële basis 
voor zo’n verzekering precair kon maken wanneer er meerdere jaren na elkaar risico’s 
voltrokken worden.

Maar opgeven is geen optie. Integendeel, die verzekering wordt belangrijker dan ooit 
naargelang de frequentie van risico’s toeneemt. Het uitzonderlijk karakter van een 
calamiteit, een noodzakelijke voorwaarde om een beroep te kunnen doen op het 
Algemeen Rampenfonds, verkleint immers. Naast die economische realiteit, blijft ook het 
feit dat er zich andere zaken voordoen die we bij het stemmen over de verzekering nog 
niet hadden meegemaakt. Klassiek voorbeeld: de zonnebrandschade, die niet gedekt 
wordt.

We hebben een aantal concrete voorstellen ontvangen uit de verzekeringssector om het 
instrument van de brede weersverzekering attractiever te maken voor de boeren. Daar 
zitten een aantal concrete voorstellen bij zoals de verhoging van het subsidiepercentage 
van 65 naar het toegestane maximum van 70%, of de vrijstelling van de assurantietaks 
of de mogelijkheid om contracten van 3 jaar aan te bieden. Dat lijken allemaal zaken die 
eens rustig bekeken moeten worden. 



1. Wat is de stand van zaken omtrent de erkenning van de droogte in de zomer van 
2022 als ramp?

2. Wat is de actuele stand van zaken omtrent de afhandeling en uitbetaling van 
schadedossiers die werden ingediend naar aanleiding van de rampen in 2021 en 
2020?

3. Opereert het team van het Algemeen Rampenfonds op volle kracht tegenwoordig of 
is er nog sprake van onderbezetting of afwezigheid van personeel?

4. Hoe schat de minister-president de evolutie van het aantal verzekerden bij de brede 
weersverzekering in met het oog op de leefbaarheid van het stelsel op langere 
termijn?

5. Wordt de terugtrekking van Verenigde Hagel als verzekeraar beschouwd als een 
signaal dat andere verzekeraars kunnen volgen?

6. De brede weersverzekering wordt in principe in 2025 geëvalueerd. 

Hoe staat de minister-president tegenover een vervroegde evaluatie en bijsturing 
gelet op de negatieve evolutie van het aantal verzekerden, de terugtrekking van een 
verzekeraar, de snelle opeenvolging van calamiteiten en het zich manifesteren van 
nieuwe niet verzekerde risico’s als zonnebrandschade?

7. Op welke manier wil de minister-president, samen met de minister van Landbouw, 
die evaluatie van de brede weersverzekering concreet aanpakken?

8. Hoe staat de minister-president tegenover de concrete hervormingsvoorstellen, zoals 
de verhoging van het subsidiepercentage, contracten voor drie jaar of de vrijstelling 
van de assurantietaks, die door de verzekeraars worden gesuggereerd?
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ANTWOORD
op vraag nr. 155 van 2 februari 2023
van STEVEN COENEGRACHTS

1. Voor deelvraag 1 verwijs ik naar mijn antwoord op vraag om uitleg 1200 gegeven op 
de vergadering van de Commissie Algemeen Beleid, Financiën, Begroting en Justitie 
van 7 februari 2023.

2. Het Vlaams Rampenfonds werkt volop aan de afhandeling van de aanvraagdossiers 
met betrekking tot de droogte 2020. De status op 31 januari 2022 met betrekking 
tot de afhandeling van dossiers van de droogte 2020 is als volgt.

DROOGTE 2020: stand van zaken op 31 januari 2022

Ingediende aanvraagdossiers 1.252

- via e-loket 606

- via post/e-mail 646

Dossiers nog te digitaliseren 0

Dossiers opgestart 151

Dossiers in behandeling 636

- in verwerking aanvraag 365

- in expertise 271

Afgewerkte dossiers 465

Bij de afhandeling van de dossiers worden de oudste dossiers prioritair afgewerkt 
(droogte 2020).

3. In antwoord op uw schriftelijke vraag nr. 403 van 14 juli 2022 alsook in antwoord op 
schriftelijke vraag nr. 74 van 16 november 2022 meldde ik dat het Vlaams 
Rampenfonds toen bestond uit elf teamleden. Inmiddels telt het team van het 
Vlaams Rampenfonds vijftien teamleden. Mijn diensten beschikken hiermee onder 
normale omstandigheden over voldoende capaciteit om de achterstand zo snel als 
mogelijk weg te werken.

4-8.Zowel de brede weersverzekering als de erkenning ervan met het oog op de 
toekenning van subsidiepremies behoren tot de bevoegdheid van minister Brouns. 
Voor deelvragen 4 tot en met 8 verwijs ik aldus naar minister Brouns voor verdere 
toelichting. Tijdens de vergadering van de Commissie Landbouw, Visserij en 
Plattelandsbeleid op 1 februari 2023 gaf minister Brouns antwoord op vraag om 
uitleg 1281 rond erkende brede weersverzekeringen voor landbouwers.
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